

País	Cta.
España	1 25
Estranjero (Unión Postal)	2 50

Número sualto. . . . . 5 cta  
Id. atrasado. . . . . 10 .

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

## Comentario

En el banquete del Tibidabo, don Salvador Canals, diputado conservador y publicista de mérito, mucho más por la honrada sinceridad de su pensamiento que por la gallardía de su pluma, con ser tanta, restableció el imperio de la verdad, al sostener que las aspiraciones regionalistas que tanto apasionan los ánimos en Cataluña no son incompatibles con el régimen actual y pueden encontrar dentro de él adecuada realización. Con esto quedó indirectamente contestada una frase inoportuna y poco exacta del señor Salmerón, quien desde los balcones del Hotel, olvidando que se dirigía a un público reclutado en muchas procedencias, habló de no sabemos qué instituciones caducas amenazadas de desaparición, como si fuesen obstáculo al verdadero progreso de España. Y ahora nosotros añadiremos que no solo no existe dicha incompatibilidad en lo que tienen de práctico, necesario y aceptado por el común sentir de los catalanes determinadas aspiraciones, sino que, si ellas prevalecen algún día y llegan a encarnar dentro de la realidad, esa realidad será monárquica precisamente. Y añadiremos también que la génesis del regionalismo en Cataluña y la parte más sólida y fecunda de sus preparaciones en casi toda la segunda mitad del siglo XIX, fué conservadora y monárquica por excelencia.

Los grandes pensadores, desde Balmes a Torras y Bages; los investigadores y despertadores del alma catalana en el arte y la literatura, desde Pierrer hasta Milá y Fontanals; los campeones ilustres del derecho propio agrupados en torno de Durán y Bas; los sostenedores de nuestra política económica que acabará por ser base de la verdadera independencia de España, simbolizados en la generación de los Ferrer y Vidal y los Güell y Ferrer; los polemistas que contendieron en nombre del sentido común y como Mañé y Flaquer vindicaron, caballerescamente solitarios los fueros de Bascuña o pusieron freno a las invectivas de Nuñez de Arce; los publicistas, los poetas, los precursores e impulsores del renacimiento en incomparable mayoría: todo ese brillante y desahogado dentro de la corriente monárquica y conservadora, tomando o recibiendo en las esferas del pensamiento y en las de la política activa los nombres de: «escuela catalana», «grupo catalán». La «diputación catalana» de que ha vuelto a hablarse recientemente es de aboleo monárquico y conservador.

Los regionalistas no pueden olvidarlo. Tampoco deben olvidarlo los conservadores. No pueden olvidarlo los regionalistas porque sería renegar de una ascendencia inmediata y torcer violentamente el curso de una gran tradición. La tradición ha sido el elemento decisivo en la restauración catalana, porque era el elemento sentimental, cautivador de las voluntades. Hasta ahora esa restauración ha sido combatida, principalmente, desde la libertad y desde el progreso a la francesa, que ofrecían, en cambio, trocar la abstracción centralizadora, en glacial autonomía cosmopolita a priori, despreciando cuanto constituye el contenido nacional y tradicional de aquella tendencia. Ni se mostraron algunos de los actuales y momentáneos coparticipes de la solidaridad menos unitaristas e inflexibles que el vulgo de los periódicos, teniendo que venir casi siempre de la derecha la vindicación y la esperanza. Un eclipse pasajero de esta actitud, aun suponiéndolo inoportuno, no justificaría nunca la proscripción airada de los impulsos conservadores y monárquicos, así como una coincidencia aislada con los partidos extremos no puede aconsejar sensatamente tirar por la borda el legado de tres generaciones y fiarlo todo a los impulsos revolucionarios, que consumaron la obra uniformista.

No deben olvidarlo los conservadores, para no caer en error ni dejarse desviar de lo que constituye ejecutoria del partido en Cataluña. Es claro que las doctrinas entregadas a sí mismas se extreman y llegan al radicalismo; que los partidos nuevos que crecen a la par de ellas, tienen algo del integrista propio de las ideas absolutas, las cuales necesitan ser atemperadas y reducidas a términos posibles por órganos intermedios entre los gobiernos y la opinión.

Este debiera ser el cometido de los partidos gubernamentales en Cataluña y pudiera serlo especialmente del conservador, reanudando su antigua y gloriosa historia, desviada un momento hacia formas incoloras y sin matiz local, entretenida en la mera consecución de los beneficios oficiales. Para ello debiera empezar por reconquistarse la supremacía intelectual que antes le distinguiera. No puede ir la mentalidad de un país por un camino y la política por otro; mantenidas una y otra en perpétuo estado de divorcio, la inteligencia acaba por imponerse, como se impone también la riqueza. En Barcelona no pueden ser los partidos meras delegaciones del partido de Madrid; en Barcelona se elabora una opinión política tan intensa como en Madrid, y esta opinión ha de ser conducida hasta los centros de vida nacional. De esta conducción discreta debe encargarse los partidos legales, para que no lo hagan por salto brusco y en provecho propio los extralegales.

Cuando esto acontezca, no se presentarán estados anormales del espíritu público ni grandes sacudidas como las pasadas. Y conviene que los hombres de gobierno y los hombres de buen sentido recuerden algo más, algo que hace cosa de un año habíamos insinuado, es a saber: que dar alientos a una demagogia o regocijarse pública o secretamente de los progresos republicanos por simple razón de odio contra el regionalismo, es jugar con una arma de dos filos. Viene el suceso más inesperado y se juntan; entonces todo son desconciertos y quejas. La lógica solo concede derecho de indignarse ante las claudicaciones de la inconsecuencia a quienes supieron ser consecuentes. Y carecería hoy de autoridad para abominar de la ingerencia de Salmerón a favor del catalanismo quien, a tiempo, no hubiese reprobado también la ingerencia de Lerroux contra el catalanismo, sin comprender el inmenso, el grave peligro de esa política. Quien juega con la trampa corre el peligro de cogerse los dedos.

Miguel S. OLIVER.

(Del Diario de Barcelona)

EN MADRID

## La boda regia

El Rey y los fotógrafos

Después de comer el Rey salió al balcón, y al encontrarse con tanto fotógrafo enfocándole, les dijo alegremente y a voces: —Pero señores, cuando me dejarán ustedes vivir! Siempre les encuentro en batería.

La princesa, que se hallaba tras los visillos del balcón, sonreía, como aprobando las palabras del Rey.

Poco después, parejas de la Guardia civil hicieron retirar a los fotógrafos fuera de la plaza de Palacio, prohibiéndoles entrar en ella.

Se han dado severas órdenes para restringir la circulación y aproximarse a Palacio.

La prensa extranjera

Los representantes y corresponsales de la prensa extranjera que se han inscrito hasta hoy en el ministerio de la Gobernación, son los siguientes:

Residentes en Madrid: Monsieurs Federico Mathes, Julio Brouta, Enrique Sievers, Federico Waki, Enrique Jiménez de Quiros, J. Roeb, Ernesto García Ladevese y Enrique Tedeschi.

Enviados especiales: Monsieurs Pierre Mille, «Le Temps»; de Mayiures, «Le Gaulois»; Routier, «Le Journal»; Louis Hueiman, «Le Petit Parisien»; Charles Rudy, «The Daily Chronicle»; Leonard Williams, «The Times»; John Harvey, «The Tribune»; Joseph Riboteau, Agencia Havas; Le Conte J. de Saint-Maurice, «Gil Bias»; Jules Causse, «L'Éclair»; Hutin, «L'Écho de Paris»; Paul Thuriat, «Le Monde Illustré»; Gabriel R. España, «Diario de la Marina» (Habana); Charles T. Thompson, Prensa asociada de los Estados Unidos; J. W. I. Masón, «The Publishers Press U. E.»; Alan Dalé, Grupo de diarios de Nueva York y San Francisco; Torsten Holm, «Coteborg»; Pablo de Barnola; Mlle. Elisabeth C. van Manem, diarios de Holanda; monsieurs Henry Saint-Edine, «Journal des Debats»; Adolfo Calzado, «Le Matin»; Rafael Goy, «Correo Español» (Méjico); Arrigo Petruzi, «L'Ordine» (Ancona); Joan de Silva Alves, «Progreso» (Lisboa); Segismundo Gabauer Grunbur, «Nueva Prensa» (Viena); Sixto Lecuona y Olkon von Frich, «Der Telegraph».

Carrera-estafeta a pie

Organizada por la Sociedad Gimnástica Española, y bajo los auspicios del excelentísimo señor alcalde, don Eduardo Vincenti, se celebrará hoy domingo una carrera estafeta, en la que tomarán parte los corredores del grupo excursionista de dicha Sociedad.

La salida se dará al primer corredor en la plaza de Oriente, a las diez en punto de la mañana, yéndose relevando los corredores en cada kilómetro.

Estos serán portadores de un Mensaje dirigido a S. A. R. la princesa Victoria de Battenberg.

En los 26 kilómetros del trayecto piensan los corredores invertir cerca de noventa minutos.

Las Sociedades ciclistas de Madrid prestan su cooperación al acto.

El duque de Nájera

Según dice un periódico, el duque de Nájera formará parte del cortejo nupcial, yendo en la magnífica carroza que hizo construir su padre político el opulento conde de Santamarca, para ir a Palacio en los tiempos de esplendor de la reina doña Isabel II.

Esta carroza de gala, que heredó de su madre, la actual duquesa de Nájera, es un modelo de lujo y de suntuosidad, como mandada hacer por aquel espléndido caballero que supo reunir tan colosal fortuna. Restaurada la carroza cuando el duque fué con su esposa a representar al rey en la coronación del czar, llamó la atención aun en aquella corte tan fastuosa, y el mismo emperador cumplimentó a la duquesa por lo brillante de su tren, diciendo: —Ha quedado muy bien España.

Fiesta automovilista.—La fiesta acroestática.

Se ha celebrado la fiesta automovilista, que ha resultado muy pintoresca y agradable.

Esta mañana llegó el resto de los automóviles barceloneses, lo cuales no hubieran podido formar en la comitiva de no haberse cambiado la hora de la fiesta.

Formaron en la caravana 200 coches, todos ellos adornados con banderas españolas e inglesas entrelazadas.

En filas correctas siguieron el itinerario señalado previamente, dirigiéndose al Pardo, en grupos de veinte señalados con las letras del alfabeto hasta la J.

El grupo último lo formaban los catalanes.

Al llegar al Pardo, ejecutaron diversas maniobras delante de los balcones de Palacio, a presencia del rey y las princesas, que quedaron muy complacidos de la fiesta.

Seis automóviles sufrieron ligeras averías que fueron reparadas rápidamente.

Las autoridades adoptan grandes precauciones para evitar la venta de los billetes para la corrida regia y demás espectáculos, a los cuales se concurrirá por convite.

Se ha hecho saber al público que debe denunciar la venta de dichos billetes, siendo el premio de la denuncia el billete vendido y el importe de la multa que se impondrá al vendedor.

Si éste fuera revendedor de oficio se le retirará la licencia y estará en la cárcel quince días.

En la fiesta acroestática, organizada por el Aéreo Club de Madrid, que se verificará mañana, tomarán parte los globos siguientes:

Huracán, Mercurio, Alfonso XIII, Cisneo, Manle, Zaida, Reina, María Teresa, Vencido, Arion y Alcotán.

Según dicen de San Sebastián, un fotógrafo inglés ha pagado en Irún 85 libras, o sean 2.125 pesetas, por una visita para cinematógrafo representando la llegada a España de la princesa Victoria.

Retreta monstro.—El baile de Palacio.

Ha llegado la misión extraordinaria de Dinamarca.

En la retreta con que se cerrarán las fiestas figurarán 2.000 hombres, un millón de luces y once bandas de música.

Las invitaciones repartidas para el baile de gala en Palacio pasan de tres mil.

De Cartagena ha salido un tren botijo para Madrid.

Viene atestado.

Se espera que habrá que aumentar los coches en el trayecto, pues en las estaciones del tránsito se han tomado muchos billetes para el mismo.

Han llegado a Cartagena dos vapores franceses procedentes de Orán, conduciendo mil pasajeros que vienen a las fiestas de la boda.

Un percance.—Mensaje a la princesa.

Al desfilar los automóviles frente al Palacio, el marqués de Viana pretendió subir al que ocupaba el rey, estando ya en marcha, y perdiendo el estribo rodó por el suelo, causándose varias contusiones.

El rey paró en seco el automóvil, evitando así la muerte del aristócrata, que hubiera sido arrollado por el vehículo.

El marqués fué trasladado en un coche a su domicilio de Madrid.

El rey fué por la mañana temprano al Pardo, saludó a la princesa y regresó a Madrid, para unirse a la caravana automovilista.

El coche del rey llevaba el estandarte real.

La princesa esperaba en el balcón de Palacio la llegada de los automovilistas.

Al llegar estos, se levantó y los saludó cariñosamente.

El público la vitoreó entusiasmado. Una comisión de excursionistas subió a cumplimentarla, entregándole un

Mensaje del Club Madrid, Zaragoza y Barcelona.

Después los automovilistas desfilaron ante los balcones aclamando a la princesa.

El rey volvió con la caravana a Madrid, y luego regresó nuevamente al Pardo.

En este real sitio fué detenido un sujeto que pareció sospechoso, el cual fué puesto en libertad después de prestar declaración ante el juez.

Album de alcaldes

Han sido entregadas al alcalde de Madrid, señor Vincenti, las 50 acuarelas que han de servir de en cabezamiento a las hojas de las firmas de los alcaldes de cada provincia que han de figurar en el expresado album.

Constituye cada una de ellas por sí sola una verdadera obra de arte, tanto por el exquisito gusto artístico que en ellas domina, como por la delicadeza con que han sido ejecutadas.

La que ha de encabezar el album está compuesta por el escudo general de España, a todo color, sobre fondo de filigrana de oro, azul y negro, original del notable artista caligráfico don Mariano Balbuena, y corona el escudo artística y delicadísima figura de matrona, trazada por el reputado acuarelista don Julio Fera.

Cada hoja lleva el escudo general, nombre y atributos de la provincia, a todo color, encerrados en artística cinta banda o cartela, en los que el caligráfico señor Balbuena ha demostrado una vez más su profundo conocimiento del arte caligráfico, y una vista general, a la pluma de la capital de la provincia, trazada primerosamente por el señor Fera.

En el resto de las hojas se observa que tan distinguidos artistas pueden atacar con gran facilidad todos los estilos, desde el severo gótico hasta el elegante Luis XV; descollando entre ellas las de Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia Pontevedra y Granada, verdaderas notas de colorido y maestría.

Es seguro que, con tales elementos, el llamado album de alcaldes ha de constituir una verdadera obra de arte.

El texto del mensaje, en caracteres góticos, ha sido escrito por don José Manzano.

## De Política

En el clavo

Bajo este título dice *El Globo*: «Es inútil cuanto se intente para desvirtuar el hecho mago de la Solidaridad catalana. Prefender presentarla como un peligro para las demás regiones, implica un maquiavelismo infantil. Si Cataluña y las Vascongadas se defienden, nada y nadie impide a las otras provincias que se defiendan en lo que las afecte o convenga. Los centros productores no quieren someterse, y hacen bien, a la tiranía absorbente, del grupo de importadores, monopolizador de la oficial influencia y de la popularidad de periódicos determinados; y la actitud en que se colocan y la bizarría con que pelean, irán despertando a las provincias dormidas o anestesiadas, convencidas de que mientras de la merced ajena viven, a ninguna parte irán provechosos y convenientes. La Solidaridad catalano-vasco-navarra no atiende solamente a las utilidades arancelarias. Es una bandera contra el burocratismo imperante. Es la proclamación del derecho a no perecer bajo una centralización absurda, bajo un uniformismo degradante. Los pueblos fuertes no quieren morir de una plétora de servilismo. Sintiéndonse capaces de vivir por sí mismos, no se avienen a vegetar de real orden ó por graciosa ministerial permisión. Esos pueblos son el espejo donde deben mirarse ambas Castillas, que alientan apenas de migajas del presupuesto traducidas en garniciones y Centros educativos militares; Extremadura, que anhelando está el surgimiento de un Cortés que la descubra, de un Pizarro que la conquiste; Galicia, feudo patrimonial de los más censurables caciques; Andalucía, tierra del Sol y del hambre endémica.

Esos pueblos fuertes están pregonando que más les daña que beneficia la intromisión del Estado en sus asuntos, en su administración, en su desenvolvimiento intelectual, comercial, fabril... Y como demuestran su vitalidad del mejor modo posible, con la demostración del movimiento, andando, resulta inútil, estéril, risible, todo lo que se labore para detenerlos en su campaña, en su marcha progresiva; para sujetarlos, contenerlos, ahorrarlos, retornarlos a la servidumbre y esclavitud de los otros pueblos donde la voluntad de un cacique es ley, la decisión de un ministro mandado providencial ineludible. ¡No! Ni es posible apartarlos de su rumbo ni es patriótico siquiera pretenderlo.

Más valdrá que las provincias estén en aptitud de valerse por sí mismas y a sí mismas bastarse, que no verlas en todo tiempo y a cada hora impetrando como limosna lo que debieran exigir como obligación. Cese, pues, la manía de crear antagonismos, de disociar provincias, de lanzar unas contra otras. Y adviertan los en tal empresa comprometidos que sus argumentos pueden volverse en su contra; pues quizá respondan más a propósitos utilitarios las

defensas del centralismo, del uniformismo, que sus impugnaciones. Y baste como advertencia de que el juego es conocido y de que no hallará prosélitos.»

## Un discurso de Zulueta

En el Círculo Democrático Republicano de Barcelona, el diputado señor Zulueta ha pronunciado un discurso sobre el partido autonomista.

Comentó el señor Zulueta trazando un esbozo de las circunstancias que mediaron y de las contingencias que se presentaron formando múltiples causas que conyugieron hacia un punto dado: la Solidaridad.

Comenzó el alcance y trascendencia del movimiento. Según su parecer, la Solidaridad catalana ha sido la gran avenida que, inundando los campos, todo lo arrasó; pero que, al bajar las aguas se encuentra la tierra bien abonada con el legamo y bien dispuesta para la fecundidad. Hoy las aguas han bajado, la tierra bien abonada y el lecho está dispuesto para recibir la sementera que ha de darnos, después de la germinación, la flor y el fruto.

Refiriéndose a la actitud pasiva de sus amigos, recordó el aforismo árabe que recomienda sentarse al apoyo de la casa para ver pasar el cadáver del enemigo. Nosotros—dijo—hemos esperado ver pasar a los amigos para juntarnos y confundirnos con ellos. Siempre combatimos—añadió—las luchas entre regionalistas y republicanos, entendiendo que ambos partidos debían luchar unidos y compactos contra el centralismo y el caciquismo, que es el enemigo común.

Hoy se ha llegado a una inteligencia para presentar la batalla definitiva, y si ha habido unión entre elementos heterogéneos, no ha sido por puro capricho de las clases directoras, sino que el pueblo nos ha empujado para marchar a la reconstrucción del Estado español, combatiendo el centralismo, causa de nuestras desgracias.

Lanzó a continuación la idea de que aprovechándose la general disposición de espíritu, se formase una concentración autonomista, contando con la base de las clases neutras, republicanos, izquierda catalanista, federales y elementos que actúan en la política económica, afirmando los principios autonomistas y republicanos.

Dijo que este partido sería más radical que los radicales y más conservador que los conservadores. Sería radical reconociendo las autonomías en todas las esferas y sería conservador porque mantendría los ideales que están encarnados en el pueblo. En lo social antepondría el ideal de la democracia borrando las luchas de clases y procurando que sólo haya ciudadanos regidos por un Gobierno que sepa administrar justicia. Añadió que la coalición debería tener un sentido gubernamental y popular, apartándose de los viejos usos de la política española.

Consideró conveniente que el nuevo partido tuviera una orientación expansiva, no encerrándose en los estrechos límites de lo local ni de lo regional, pues de lo contrario no repercutiría en las otras regiones.

Sobre estas bases se levantaría el gran partido autonomista nacional.

Terminó el señor Zulueta su interesante conferencia cantando un himno a la patria y haciendo votos para la constitución de un Estado que respete la libertad y el derecho que inspira la suprema organización social.

## Salmerón y los republicanos de Barcelona.

Hé aquí el extracto de la reunión tenida por los republicanos de Barcelona para juzgar la conducta del señor Salmerón en la Solidaridad Catalana.

Al entrar el señor Salmerón en el Centro, acompañado de los señores Corominas y Roca y Roca, fué recibido con una salva de aplausos y vivas a Salmerón y al maestro.

Poco después llegó el señor Lerroux, acompañado del señor Junoy. También fué aplaudido y ovacionado, quizás más ruidosamente.

A las tres y cuarto el señor Lerroux, que ocupa la presidencia, declaró abierta la sesión, y propuso, como primer acto de la Junta, que se otorgase un voto de incondicional adhesión al jefe del partido, como así se acordó por unanimidad por los presentes en el salón donde se celebraba la sesión, y que eran: 17 concejales y presidentes de junta, 35 presidentes de Centros y tres directores de periódico.

Seguidamente el señor Salmerón, que renunció a presidir, dió principio a su discurso encaminando a justificar su actitud en el asunto de la Solidaridad.

Empezó con un elocuente exordio explicativo de por qué deseaba asistir a la Junta, ó sea para señalar al partido republicano la misión que le impone el actual movimiento de Cataluña.

Excitó luego a la concordia en aras del supremo interés del partido y de la patria, y pasó a estudiar detenidamente el estado de opinión que hace producido en Cataluña, afirmando que la realidad ha superado sus esperanzas. Sólo espíritus superficiales, incapaces de ver claro y sentir hondo, dijo, ó gentes interesadas en hacer fracasar el movimiento, porque ven en él un peligro

para las viejas y caducas instituciones pueden ser sus enemigos.

Repitió lo manifestado en el banquete del Tibidabo, ó sea que hay que dirigirlo para su transubstanciación de solidaridad española, y señaló los peculiares límites que el movimiento impone a los republicanos.

Negó competencia a la Junta para decidir en la dirección de determinada política, recordando que esto es facultad exclusiva de las juntas provinciales, más todavía, de la Junta nacional, y expuso su fe en que surja del movimiento una España nueva, porque se han unido ahora todos los partidos políticos que más fuerzas suman en esta región.

Es menester encarnar en la entraña nacional. Solos, añadió, seguiremos siempre tras el fantasma de la revolución, y si acaso trajéramos la República, ésta sería efímera república de partido, no de la nación española.

Hizo hincapié en el carácter impersonal del movimiento, que no va en favor de nadie y mucho menos contra nadie. Si el partido republicano, dijo, no se incorporase al mismo, obraría en abstracto, faltaría la base del pueblo, no lo que se entiende por cuarto estado, el pueblo todo, altos y bajos, que no quiere motines y si la obra redentora de la nación.

No me sorprende, no me extraña, no me contraría que entre las clases obreras el movimiento despierte recelos, siguió diciendo, pero yo no me cansaré en repetirles que los depongan, porque en nuestras manos está el llegar al gobierno de la nación por la nación misma. Yendo por otro camino, la instauración de la república es imposible.

Terminó el señor Salmerón asegurando que ayudando a Cataluña en su obra surgiría la anhelada república, llevando en la mano el ramo de olivo y en el cerebro los destellos de la razón que ha de regenerar a los pueblos.

Grandes aplausos coronaron este discurso, que fué interrumpido distintas veces con muestras de aprobación.

Uno de los pre-entes, el obrero señor Santamaría, declaró que el pacto de la Solidaridad había causado mal efecto entre sus compañeros, quienes nunca irán con los reaccionarios y los burgueses, sus explotadores; también los Sres. Jiménez, Graz, Lluís, Valls y Figueras, se mostraron contrarios de la Solidaridad Catalana expresando su desconfianza en que ésta labore por el advenimiento de la república.

Brevemente, porque el tiempo apremiaba, fué el señor Salmerón contestando y refutando los argumentos de sus opositores.

A Jiménez le dijo que no debe abrigarse desconfianza alguna; a Lluís que en la empresa que se dibuja pueden y deben ir unidos capital y trabajo, sin que éste abdique en un ápice de las reivindicaciones del proletariado; a Valls y Agraz que la Solidaridad no se ha hecho por, ni contra, determinadas personas, ni determinadas ideas, y al obrero Santamaría negando que hubiera pacto alguno sino un movimiento general de protesta.

Terminado que hubo el señor Salmerón, el presidente de la Junta, señor Lerroux, que durante todo el acto se había limitado a cumplir las mecánicas funciones de presidente, preguntó a los reunidos:

«Acuerda la Junta haber oído con agrado las explicaciones de don Nicolás Salmerón como diputado a Cortes por Barcelona, referentes a su intervención en los actos de Solidaridad Catalana?»

Con una sola voz de no, se aprobó lo propuesto por el señor Lerroux, dándose con ello por terminada la sesión.

El señor Salmerón fué ovacionado al salir y lo propio le pasó al presidente de la Junta Municipal.

## PALMA

En el vapor *Miramar* llegaron ayer procedentes de Barcelona don Juan Astudillo, don Damian Busquets, don Juan Mir, don Pedro Rosselló, don Rafael Blanes, don Joaquín Diezta, don Manuel Casal, don Juan Oliver, don Mateo Forteza, don Antonio Fernandez, don Bernardo March, don Antonio Wiell, don Matias Abraham, don Eduvigis Sirasa, don Jaime Homs, don Jaime Riera, don Benito Miralles, don Vicente Rius, don N. Cattai, don P. S. Callisari, don Bernardo Frontera, don Sebastian Muntaner y don Manuel Guál.

La policía ha puesto en conocimiento del Juzgado un altercado ocurrido en la función que se celebró en el Teatro Lírico el domingo a las doce del día entre un individuo que ocupaba una localidad y un acomodador que le exigió la exhibición del billete.

Servicios prestados por la Guardia civil:

La de Selva participa haber detenido y puesto a disposición del Juez municipal a un individuo que resulta ser el autor de las heridas causadas en la calle de la Victoria a Bartolomé Ferrá, al parecer con una manopla, una en el costado izquierdo de unos cinco centí-

metros y dos de tres, ambas de pronóstico reservado.
-La de Algaída denuncia á dos sujetos por pastoreo abusivo.
-La de Manacor denuncia á un sujeto de 18 años de edad que maltrató de obra á otro de 30 años en el punto denominado el fmarar, ocasionándole algunas contusiones leves.

La del mismo pueste ha detenido y puesto á disposición del señor Juez á un sujeto de 17 años convicto y confeso del hurto de un reloj y una sortija á dos vecinos, cuyos objetos fueron también entregados á dicha autoridad.

Por el gremio de fabricantes de fosfores de España ha sido nombrado inspector del mismo para la persecución del contrabando y defraudación de cerillas fosforadas y fosfores de cartón, don José León Vivó.

Venciendo en 1.º de Julio próximo el cupón número 19 de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1900, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta, la Dirección general ha acordado que desde el día 1.º de Junio próximo se reciban por la Delegación de Hacienda de esta provincia sin limitación de tiempo los de las referidas deudas del 4 por 100 interior y las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabilidos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia; observándose para la presentación las mismas reglas que las establecidas para anteriores vencimientos.

Los gastos ocasionados por las obras llevadas á cabo por administración en los edificios provinciales durante el mes de Mayo último, ascienden á 194189 pesetas distribuidas en la siguiente forma:
Casa-Palacio de la Diputación Provincial, 122552 pesetas; Casa de Misericordia, 13718; Hospital 26797; Iglesia del Hospital, 50651; Inclusa 2151; Casa de campo de la Inclusa, 18807; Lonja, 66547 y Casa Consulado 3266.

En el vapor «Miramar», salieron ayer tarde para Barcelona, siguientes pasajeros: Mr. E. Hoxiau é hija, don Carlos Pavó y señora, don Francisco Garreta, don Juan Riu, don Juan Castelló, don Antonio Jaume, don Tomás Alexander y señora, don L. Cristófol, don Alfredo Girondo, don José Pletzuch y señora don José Argelqueto, don Sebastián Leberach, don Onorato Rigo, don José Buada, don Antonio Fontanet y señora y don Fernando Cornu.

En el mismo vapor salieron para Madrid don Nicolas Jaquotot y señora.

Con motivo de ser hoy San Fernando, patrono de los Ingenieros, será hoy fiesta para dicho cuerpo, vistiendo de gala tropas del mismo.

Ha llegado á esta ciudad para visitar las bellezas de nuestra isla, el Director de la revista taurina La Fiesta Nacional don Arturo Llorrens (Arturiyo), acompañado de su señora.

VEASE EN CUARTA PLANA
Servicio telegráfico y telefónico

Audiencia
Vista por Jurados
Causa por asesinato

A las diez y media de la mañana de ayer se reunió nuevamente el Tribunal de Derecho con intervención del jurado para continuar la vista de la causa seguida contra Jaime Benassar acusada del delito de asesinato.

Informe del señor Fiscal

Abierta la sesión el señor Presidente concedió la palabra al Teniente Fiscal para sostener sus conclusiones elevadas á definitivas.

El señor Quintana empezó su informe diciendo que se encontraba en presencia de uno de esos graves delitos tan comunes, por desgracia en nuestra patria, la que aun que figure topográficamente en Europa y nosotros tanto blasonamos de católicos é ilustrados, estamos en cuanto á criminalidad muy por debajo de la misma Turquía, no quedando detras de nosotros más que Marruecos.

Es, señores Jurados, añadió, es debido á parte de nuestro temperamento, clima que disfrutamos, á la falta de educación del pueblo y todo ello no son sino circunstancias de este resultado que debéis apreciar hoy.

Ya visteis, dijo, como se preparó este hecho, después de largas horas bajo el vao de la taberna nada tiene de extraño que la más leve frase haga empuñar el cuchillo y clavarlo al cuerpo de una persona como si se tratase de un animal.

Y hay que ver lo que ocurre con estos hechos, pues al principio todo son recriminaciones contra el autor, recriminaciones que á medida que pasa el tiempo se convierten en actos de compasión para el procesado sin acordarse para nada de la víctima ni del desconocido de su familia.

Se trata, pues, señores Jurados, de la vida de un hombre y no debemos tener presente más que el acto olvidando todo odio y apasionamiento hacia el autor.

Entró el señor Fiscal en materia haciendo una relación de los hechos diciendo que el día dos de Junio del año último el procesado y la víctima pasaron la noche en la taberna de Can Morrell.

Largas horas, añadió, estuvieron ambos juntos sin que mediara disputa alguna, hasta que á la madrugada salieron de la casa tomando cada cual la marcha para su domicilio. La víctima y el matador quedaron solos en el camino sin que los demás pudieran sospechar lo que iba á suceder; pero á los pocos momentos el Jaime Bestard era víctima de una grave agresión por parte de su convecino el hoy procesado, quien habiéndole invitado á dar un paseo aprovechó un momento de descuido para agredirle á traición pensando que gracias á la soledad de la noche no sería descubierta.

Cierto es que los auxilios fueron inútiles pues el desgraciado Bestard á las pocas horas era cadáver á consecuencia de las tres heridas que le había inferido el procesado; así lo dijo la víctima á cuantos se le preguntaron y al Juzgado municipal.

Estas son las manifestaciones del Jaime Bestard que por fortuna pudo llegar á la casa de Jaime Alemany, y digo por fortuna porque así pudo decir quien era el asesino pues de otra manera aun estaríamos sin saber quien había sido el autor.

Afortunadamente también, añadió, pudo ser detenido y claro está que ante la evidencia de los hechos no pudo esconder el delito y se declaró autor pero alegando varias excusas.

Analizó estas excusas y dijo que si fuera cierto que el procesado se apercibió de las intenciones del Bestard, estando en la puerta de su casa, lo racional y lógico era que entrara en ella para evitar la agresión, lo que no hizo, lo cual demuestra lo absurdo de la invención.

Acceptemos lo que dijo el agresor, añadió, de que el instinto le llevó á huir, pero examinad los movimientos que dijo ejecutó y vereis que son inverosímiles y lo prueba primeramente el que el Benassar no sacara el mas leve rasguño ni prueba evidente de que el Bestard no iba armado porque de lo contrario otras resultancias hubiera tenido el hecho.

Hizo resaltar que los dichos del Bestard habían quedado comprobados y que en cambio ni uno solo de los expuestos por el procesado había podido comprobarse.

Por consiguiente, no quedando en pie ninguna de las excusas del procesado no es de creer que realizó el hecho en defensa de su persona.

Claro está que las defensas emplean las habilidades del general en batalla para defenderse y escalonan sus fuerzas, y así es, que no pudiendo negar que su defendido había matado, empleó el primer escalón poniendo la excusa de que obró en defensa de su persona y para el caso que esto no le bastaba por el segundo escalón calificando el delito de homicidio pero con la atenuante de que no quiso causar un daño tan grave y á esto digo yo que no es posible probarlo solo teniendo en cuenta que el agresor mojó tres veces la navaja en el pecho de la víctima.

Terminó pidiendo para el procesado un veredicto conforme á las conclusiones definitivas que tenía presentadas.

Informe de la defensa

Concedida por la Presidencia la palabra al Abogado defensor señor Massanet, este empezó su discurso diciendo que si creyera que la elocuencia debía triunfar renunciaría á tomar la palabra.

Entendiendo pues, dijo, que no es la elocuencia lo que debe imperar, sino la justicia. Empezó mi informe con la confianza de que el jurado dictara un veredicto de inculpabilidad que en este caso será de justicia.

Emplearé, añadió, los mismos argumentos que el señor Fiscal; pues precisamente la oscuridad de la noche fué la que quiso aprovechar el interfecto para agredir á mi defendido.

Y hay que creerlo así si nos fijamos como ha dicho el señor Fiscal en que solo dos declaraciones debemos tenernos á la de la víctima y á la del procesado, pero con la diferencia de que éste la ha hecho ante nosotros y la víctima la hizo ante el Juez municipal en el momento en que reinaba en él la indignación contra el que hoy se sienta en este banquillo y quizás en ocasión de que no tenía claro el juicio.

Hizo observar que hablaba con convicción y que si presentaba los hechos escalonados era para cumplir mejor con el deber que le imponía el cargo, es decir, de presentar los hechos claros á fin de que si por desgracia resultaba un veredicto de culpabilidad, que no le esperaba pudiese el Jurado hacerse bien cargo de las circunstancias.

Observó también el señor Massanet que las declaraciones de los testigos no corroboraban la del procesado, sino que no eran más que una repetición de la de aquél.

Analizó la declaración del procesado añadiendo que había estado tan conteste con las prestadas anteriormente, que el señor Fiscal no había podido destruir ni una sola de sus afirmaciones.

Negó que cuando una persona se ve agredida por otra que esgrime un cuchillo puede pensar en lo que deba hacer sino que obra conforme á los dictados de la conciencia, que es lo que sostiene hizo el procesado cuando huía, pero claro está que viendo iba á ser alcanzado procuró defenderse y pensó en el cuchillo que llevaba el que sacó no para matar sino para repeler la agresión porque sabía que el que se ve brutalmente agredido tiene el derecho de defenderse.

Además, añadió, prueba que el procesado no llevaba la intención de matar, el que no dió más que tres golpes, es decir los que creyó necesarios para defenderse y si hubiera querido matar poco le hubiera costado dado el estado en que quedó su contricante.

Recordó también que el perito médico afirmó que las heridas habían sido producidas de frente y con gran rapidez lo que probaba que no había traición por parte de su defendido, añadiendo que el hombre que lleva intención de matar no emplea un cuchillo como el presentado como prueba de convicción.

Hizo observar que el sumario adolecía de algunos lunares que podían perjudicar la situación de su defendido, siendo uno de ellos el no haberse practicado por el Juez municipal una visita ocular al sitio de la ocurrencia, que de haberse practicado, dijo, quizás se hubiera encontrado el arma que esgrimia el interfecto que de seguro era mayor que la ocupada á su patrocinado.

Terminó sosteniendo que no había pruebas para condenar y que por lo mismo ante la duda, el veredicto debía ser de inculpabilidad, que era el que no duda ha dictaría el Jurado.

El resumen

El señor Presidente hizo un detallado resumen de los discursos hechos por las partes haciendo resaltar que la discrepancia estribaba en las circunstancias en que se había cometido el hecho, pues el señor Fiscal sostenía que el agresor había obrado á traición y en cambio el Abogado defensor sostenía que obró en defensa propia.

Sobre este punto, dijo ha de deliberar el jurado dando su fallo teniendo siempre presente que los empates y las dudas debían resolverse á favor del procesado.

Acto seguido dió lectura á las preguntas que sometía á la deliberación del Jurado, retirándose este á deliberar.

El veredicto

Reanudada la sesión el Presidente del Jurado dió lectura al veredicto que resultó ser de culpabilidad.

En su vista el señor Fiscal teniendo en cuenta el veredicto, calificó el hecho de asesinato con la atenuante de que el procesado no quiso causar un daño tan grave como el que produjo y pidió para el procesado la pena de 17 años 4 meses y un día de cadena temporal, indemnización de 2.000 pesetas á la madre del interfecto y pago de costas.

La defensa dijo que á su entender según el veredicto, el hecho solo podía calificarse de homicidio pues quien no quiso causar un daño tan grande como el que produjo y menos tener intención de matar y en consecuencia pidió para el procesado la pena de 14, años 8 meses y 1 día de presidio mayor.

La Sentencia

El Tribunal de Derecho dictó sentencia por la que se condenó al procesado á la pena solicitada por el señor Fiscal, y al pago de costas y accesorias correspondientes.

LA BODA REGIA
Festejos
En Palma

Números extraordinarios de «La Almudaina».

Si guiendo en nuestra costumbre de publicar números extraordinarios ilustrados siempre que sucesos ó acontecimientos den material para ello, la boda regia nos brinda información gráfica con la que confeccionaremos dos números extraordinarios de LA ALMUDAINA, que darán, especialmente el segundo, la nota local de los festejos.

Los periódicos de la Corte esparcirán por toda España la reproducción de los festejos brillantísimos que se celebrarán en la Corte; nosotros daremos á conocer por el fotograbado, cuyos talleres para el servicio de LA ALMUDAINA ha tiempo tenemos montados, lo que nuestro redactor fotógrafo habrá podido recoger de los festejos que aquí se celebran.

Mañana publicaremos el primero de los extraordinarios conteniendo los retratos y los autógrafos de don Alfonso y de la princesa Victoria.

Terminados los festejos publicaremos otro extraordinario conteniendo extensa información gráfica de lo más interesante de las fiestas.

Así, continuaremos nuestra serie de informaciones gráficas que tanto éxito tuvieron cuando las ferias y fiestas, el viaje regio á Baleares y las regatas Argel-Mahón-Tolón.

Los militares á los marinos
Con motivo de permanencia de la escuadra francesa en nuestra bahía para solemnizar la boda regia, los jefes y oficiales del Ejército obsequiarán esta noche á los marinos franceses con una función en el Teatro Lírico, que organizan en su honor.

Se nos dice que el precio de los palcos será de 25 pesetas y el de entrada y butaca de cuatro pesetas.

El Administrador del Real Patrimonio ha ofrecido su palco para que lo ocupe el Almirante.

El tendido estará ocupado por la marinería francesa, á la que se invitará, como también tendrán entrada gratuita las fuerzas francas de esta guarnición.

Para esta función, los que tengan la propiedad de localidades, deberán acreditar en la puerta su personalidad.

Se representará por la compañía de zarzuela del señor Pinedo El Húsar de la Guardia, El Pañao de Rosas y los Bohemios.

En un intermedio, según nos manifiestan los organizadores, se cantarán couplets tranceses alusivos al acto.

El Regimiento de Palma

Continúan en el cuartel del Carmen los trabajos para los adornos é iluminación de la fachada.

El toldillo de la plazuela se ha convertido en un jardincillo cubierto. También se construye una farola y se atienden otros detalles de la retreta militar, en combinación con los demás cuerpos.

En la orden del cuerpo del día de ayer, del Regimiento Infantería de Palma número 61, se consigna que con motivo de festejar la boda del Rey, se suspenden desde hoy las instrucciones prácticas, listas de presente y paseos militares que se venían efectuando.

La retreta militar

Ayer hablamos con el Teniente coronel señor March, que lleva la dirección de los trabajos preparativos para la retreta militar, que se celebrará el día tres de Junio, quien se sirvió darnos los siguientes detalles sobre la misma.

Atendida la actual escasez de fuerza de esta guarnición, por efecto de los últimos licenciamientos, no podrán figurar en la retreta más de 350 hombres con luces.

Abrirán la marcha dos parejas de la guardia civil montada, al mando de un cabo.

Seguirán las bandas de trompetas de los cuerpos montados.

Un grupo de 30 hombres con hachas.

Otros 30 con luces de acetileno.

Después, alternadas con otros grupos de peones con luces, vendrán las tirulas que cada cuerpo construye, de las cuales cuatro serán llevadas á hombros y tres en carrozas.

Cada una de las farolas irá acompañada por parejas de caballería.

Irán al final de la comitiva, la gran carroza alegórica representando la unión de España é Inglaterra con los lazos del amor, simbolizados por Cupido, y rematará la carroza una pequeña alegoría de la Diosa Victoria, como reina del mundo.

La retreta saldrá del Parque de las Bóvedas, dirigiéndose al Gobierno Militar, ante cuyo edificio tocará retreta á las ocho y media.

Volverá después sobre sus pasos, para ir á entrar por la calle de la Marina, y dará, como ya dijimos, la vuelta al paseo de la Rambla pasando por uno y otro lado del Borne y volviendo al muelle, donde se disolverá, cesando las fuerzas montadas y quedándose las tropas á pié para presenciar los fuegos artificiales, y la música militar para saludar, con la marcha real el disparo del castillo de fuegos que representará á Sus Majestades.

Ha intervenido activamente en la organización de la retreta, el capitán de Artillería señor Galcerán.

Preparativos

Se trabaja activamente en la colocación de mástiles para adorno de la calle de Colón y Plaza de Cort.

Una desgracia
en la Puebla
Un niño muerto

La Guardia Civil del puesto de la Puebla comunica al señor Gobernador que á las seis de la tarde del día 26 se le presentó el vecino Sebastián Crespi Mir manifestando que en ocasión de hallarse á cosa de las dos de la tarde trabajando en la finca *Son Boira*, de dicho término, en la que existe una noria de unos diez metros de profundidad que contiene unos cuatro metros de agua observó que su hijo Sebastián Crespi, de 3 años de edad que se hallaba jugando por las inmediaciones de dicha noria, se había caído en la misma.

De momento lo sacó con vida, y llevándolo en brazos á la población, á un kilómetro de distancia de la misma dejó de existir el infeliz muchacho.

Avisado el juzgado, se trasladó á casa del Crespi, reconociendo el médico titular el cadáver, que fué trasladado al cementerio por orden del Juez.

Hecha la autopsia, el facultativo declaró que el desgraciado niño había muerto ahogado.

Notas municipales

El día 18 de junio próximo á las doce de la tarde tendrá efecto en el salón de actos públicos de la Casa Consistorial pública licitación por medio de pujas á la llana durante 15 minutos para contratar á destajo las obras de construcción de dos porciones de alcantarilla en las calles del Mar y Valserca que vaya á empalmar con la de Sagraera, cuyo trabajo se adjudicará al autor de la oferta más beneficiosa para los fondos municipales.

El tipo de contrata es de 1668 pesetas en baja, debiendo ejecutarse las obras con sujeción al proyecto, presupuesto y condiciones aprobadas, demanifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Para tomar parte en dicha licitación deberán constituir los licitadores un depósito provisional de 80 pesetas en la caja municipal. El rematante ampliará su depósito hasta cubrir el 20 por 100 del precio de adjudicación.

Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico J. Sureda Literas.

Para combatir las enfermedades de la boca y garganta, recetan á diario los médicos, las Pastillas Cloro-borsódicas, á la cocaina y menthol, preparadas por J. Sureda Literas, Brossa, 9.

OCASIÓN

Por ausentarse su dueño se vende todo el mobiliario. Caballería, 23, principal, de 4 á 7 de la tarde.

«CAVES ESPAGNOLES»
RIOJA CLARETE SELECTO
UNA PESETA BOTELLA

Fournisseurs Compagnie
internationales des
Wagons-lits et des grans
Y
Express Europeens

Y esto tiene mucha importancia, pues sabido es por las personas de buen gusto, que estas Grandes Compañías, tienen especial cuidado en la elección de vinos para su abastecimiento, por esto creemos de interés llamar la atención de los consumidores, sobre este hecho que constituye una verdadera garantía de la pureza y condiciones higiénicas de estos vinos.

Una botella, 1 pta. — 50 botellas, 48 pesetas
100 botellas, 92 pesetas

Unico punto de venta:
COLMADO PAJARITA.—San Nicolás, 6.—Palma
NOTA.—Dentro de breves días, los necesarios para llegar desde San Sebastián, que es punto de su procedencia, podremos ofrecerles el

VINO BLANCO (Estilo santernés)
de la misma marca, al precio de 1'25 PESETAS botella,

IMPORTANTE PARA EL PÚBLICO
HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permanecerá solamente el martes próximo día 5 de Junio, el reputado ortopedista de Barcelona Don Luis G. Torrent, autor de los acortados braguetos Cuadruplo y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos braguetos no se cura con ningún otro, por nadie; absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los braguetos del especialista Torrent no molestan ni hacen bulir, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir en absoluto el sufrimiento de ningún dolor y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. Hombres, mujeres y niños deben usarlos.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. Fajas ventrales de grandes resultados.

Nota: Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el martes día 5 de Junio en la Fonda del Vapor, Calle de Veri, donde podrán consultarlo todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona Unión 18.

En la calle de Colón se montan los mástiles que figuraron en la Rambla durante las ferias y fiestas.

La Presidencia del Consejo de ministros inserta en la Gaceta la siguiente nota:
«Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha determinado trasladarse en público, con la solemnidad acostumbrada, á la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, de esta corte, el día 31 del actual, á las once de la mañana, en cuyo templo han de celebrarse las religiosas ceremonias de sus desposorios y velaciones con Su Alteza Real la Princesa Victoria Eugenia de Battenberg.»

La escuadra francesa
La llegada

Apenas rayaba el día, cuando el vigía de Porto Pi puso señal de que se hallaba á la vista la escuadra francesa.

Al poco rato se divisaron los buques que se acercaban á gran velocidad, hasta el punto de poderse distinguir bien el número de buques que componían aquella formación un total de diez, de los cuales cuatro, que forman la escuadrilla de contratorpederos, destacáronse de los demás, ganando muy pronto nuestro puerto, amarrando junto al muelle del nuevo muelle; estos llevan los nombres de Arbolite, Sarbacane, Mousqueton y Arc y van al mando de los capitanes Mr. Papayer, Resault, Didiot y de Veny respectivamente.

El numero restante de los buques, formado por los acorazados Suffren á cuyo bordo va el almirante Mr. Touchard, el Charlemagne, Gaulois, Saint-Louis, Yena, Bowet y Kleber y los cruceros protegidos Duchayria y Galite á una señal dada por el buque insignia dieron fondo frente á la Catedral, poco antes de las siete.

Es seguida pasaron á bordo del Suffren uno de los prácticos y el Médico de Sanidad don Miguel Berga.

No bien hubieron echado fondo estos buques, cuando en el horizonte se divisó la silueta de otro buque que resultó ser el Dard que á grandes marchas venia hacia el puerto, y al encontrarse á la altura del buque insignia se comunicó con aquel y después de haber tomado ordenes, entró en el puerto, atando sus cabos junto á los demás contratorpederos.

Saludo á la plaza

Apenas habían dado las ocho cuando el buque almirante saludó á la plaza con 21 cañonazos, siendo contestados por la batería de San Pedro.

Las Autoridades
Al poco rato de haber cumplido con la plaza pasaron á bordo del Suffren con objeto de saludar al almirante jefe M. Touchard el Consul y Vice-consul franceses M.M. Audibert y De-Amonin; el comandante de Marina señor Pidal, el capitán de artillería señor Cerdá en representación del capitán general interino señor Perez Clemente, y el teniente don Juan Delgado en nombre del señor Comandante del cañonero Nueva España.

A tierra
No bien hubieron fondeado cuando en buen número de lanchas á vapor saltaron los encargados de hacer compras y los del correo.

Las visitas oficiales
Ayer tarde los almirantes Touchard

y Manceron, acompañados de un ayudante; respectivamente, saltaron á tierra con objeto de cumplimentar á las autoridades, lo que hicieron en unión del cónsul de Francia M. Audibert y de vice cónsul M. de Simonin, ocupando dos carretelas.

A las tres y media visitaron en el palacio de la Almudaina al Capitán general interino señor Pérez Clemente.

En el patio les tributó los honores un piquete del Regimiento Infantería de Palma con bandera y música, al mando del capitán señor Muñoz Guí.

Al llegar al pie de la escalera los marinos se detuvieron, saludando militarmente todo el tiempo que la música tocó la Marsellesa. La tropa presentó las armas y la mayoría de curiosos se descubrieron.

En la Capitanía les recibió el señor Pérez Clemente, acompañado de sus ayudantes señores Fuster y Oleza, el coronel de artillería señor Oliver Copons, los capitanes de E. M. señores Mestres y Sampol y como intérprete el capitán de artillería señor Cerdá.

Después de hechas las presentaciones estuvieron hablando un buen rato los marinos con la primera autoridad militar, mientras que la banda tocó en el patio algunas piezas.

Al terminar la visita tocó también la música la Marsellesa, que los marinos oyeron respetuosamente como la primera vez.

Después se trasladaron al Palacio episcopal, donde visitaron al señor Obispo, recibiendo éste, acompañado del Vicario General señor Alcover y algunos familiares.

A las cuatro y cuarto efectuaron la visita al señor Gobernador civil; á quien invitó el Almirante, como regularmente á las demás autoridades, á una comida á bordo del Suffren que se celebrará el día 31, manifestando que pondrá á disposición de los invitados que no hablen el francés, un capitán de artillería de marina que sabe hablar el español.

A la Diputación llegaron los marinos poco después de las cuatro y media.

En el patio tocó la banda de la Misericordia que les saludó con la Marsellesa á la llegada y á la salida; tocando también durante la visita.

Recibieron á los marinos, con los maceros y maestro de ceremonias, el Presidente señor Alcover, el Vice-presidente señor Socías y los diputados, señores Comas, Puigdorffila, Pascual y Pons.

Después de la presentación, en la que se había ofrecido la presidencia al Almirante Touchard, quien no quiso aceptarla, se sentaron marinos y diputados en los sillones, hablando familiarmente un rato.

El Almirante, viendo el retrato de señor Maura, preguntó quien era, queriendo conocer algo de la biografía de nuestro ilustre paisano, datos que le dió extensamente el señor Alcover.

Por último, los marinos pasaron á cumplimentar al Ayuntamiento, donde la misma banda de la Misericordia tocó también.

En el zaguan estaban formados buen número de guardias municipales.

Recibieron á los marinos el Alcalde y gran número de concejales. El Alcalde cedió la presidencia al Almirante, no queriendo aceptar, pero tuvo que hacerlo ante la insistencia del señor Calvet.

Los demás tomaron asiento en los sillones.

Al abandonar el salón de sesiones, en el cual se estuvo casi en vez baja el Alcalde una conversación con el Almirante Touchard, visitaron los marinos varias dependencias del Ayuntamiento.

Terminadas estas visitas, los jefes de la escuadra regresaron á bordo.

**Devolución de las visitas**  
Esta mañana á las nueve, el Capitán General interino devolvió la visita al mirante.

A las nueve y media, lo efectuará el señor Obispo.

A las diez, el Gobernador interino.

A las diez y media, la Diputación.

Y regularmente á las once el Ayuntamiento.

**Visita del público á los buques**

El Almirante comunicó al Cónsul señor Audibert accediendo á su regreso que desde las tres de la tarde de ayer hasta la puesta del sol y hoy y mañana á cualquier hora del día podrá el público visitar los buques de la escuadra.

Con tal motivo fueron numerosas las embarcaciones que animaban el puerto y la bahía transportando curiosos á los buques de Guerra.

Los más dignos de visitar, pues son los más modernos, son el *Suffren*, buque almirante, y el *Iena*.

**La música de la escuadra**

Pasado mañana jueves, día de la boda regia, tocará la música del buque almirante *Suffren*, en el paseo del Borne, desde las siete de la tarde á las nueve de la noche, pues el Almirante ha accedido á los ruegos del Cónsul.

Hay mucha curiosidad por oír esta música.

**El vaporcito Cabrera**

El vaporcito Cabrera hizo varios viajes al rededor de la escuadra siendo bastante grande el número de personas que aprovecharon esta comodidad para poderlos ver de cerca.

**Buques á Mahón**

Nos dice el Vice-cónsul M. de Simón, de esta escuadra se separarán un crucero que será el *Klber* y cuatro contratorpederos, con objeto de estar en Mahón el día 31 para representar á la marina francesa en los festejos que allí se hagan con motivo de la boda del Rey.

Dichos buques partirán esta mañana á las diez.

**Banquete de gala**

Comunicado al Almirante el ofrecimiento de la Diputación y el Ayuntamiento de dar á los jefes de la escuadra una comida de gala en el *Grand Hotel*, aquél aceptó con gusto dicha muestra de simpatía.

El banquete de gala se celebrará esta noche en el *Grand Hotel* á las siete y media de la noche, y á él asistirán, como ya dijimos, los dos almirantes y el jefe de cada buque francés, el Ayuntamiento y la Diputación, y las demás autoridades de la localidad.

**Los almirantes**

El Almirante Touchard ostentaba, entre numerosas cruces, la banda de Isabel la Católica.

El Almirante de la segunda División, M. Manceron, ostenta también muchas cruces y la banda española del Mérito Naval.

El Almirante Manceron fué puesto por M. Loubet como ayudante, á las órdenes de S. M. el Rey don Alfonso XIII cuando su visita á París y ocupaba el segundo coche de la comitiva regia cuando el atentado contra don Alfonso.

**El banquete á bordo**

Correspondiendo á las atenciones de las autoridades, el almirante las obsequiará mañana con una comida de gala á bordo del *Suffren*, como ya lo comunicó de palabra al Gobernador Civil interino en la visita de ayer tarde.

La comida se celebrará á las doce del día.

**Animación**

Con motivo de la permanencia de la escuadra el paseo del Muelle se vivió animadísimo.

Los buques encendieron los focos eléctricos que dirigieron á diferentes puntos de la costa y principales edificios, como la Lonja y la Catedral, ofreciendo el conjunto un efecto hermosísimo.

**Gira campestre**

La ha iniciado y está organizándola nuestro amigo don Pedro J. Gil con la cooperación de la Caja Rural de San Juan.

El día señalado para efectuarla es el 4 del próximo Junio, considerando en una visita al predio *Els Cisterers* del pueblo de San Juan, para estudios comparativos de los modernos procedimientos de cultivo, de forrages de secano y del resultado del tratamiento higiénico de los frutales.

Los que asistan á esta gira saldrán á las seis de la mañana en un tren extraordinario estando de regreso al anochecer en otro tren extraordinario.

La papeleta de asistencia, incluso viajes y comida, vale 15 pesetas, estando abiertas las listas de suscripción en la Cámara Agrícola y en el laboratorio del señor Gil.

El señor Gil ha obtenido la asistencia á tan laudable expedición del señor Obispo, del señor Capitán General interino, del señor Gobernador civil interino, del señor Presidente de la Diputación y varios diputados provinciales, del señor Alcalde de Palma y algunos concejales.

### Notas del Mar

—Se ha dispuesto que la comisión hidrográfica establecida en el vapor *Urania*, al hacer las mediciones conducentes al levantamiento de las cartas para la navegación, las amplie con las necesarias para que sirvan de guía para el acertado uso de las artes de pesca, y recopile cuantos datos sean útiles para el fomento de esa importantísima riqueza nacional, asignándole cuatro mil pesetas, como aumento al crédito para gastos de la comisión, con cargo al capítulo 4.º, artículo 2.º «Fomento de la pesca».

Procedente de Barcelona llegó ayer mañana el vapor correo *Miramar* con 46 pasajeros, balija y carga general.

—A las once fondeó procedente de la isla de Cabrera el vaporcito del mismo nombre.

—A la hora de itinerario salió para Barcelona el vapor *Miramar*, llevándose la correspondencia carga y pasaje.

En la Comandancia de marina se recibieron los siguientes telegramas:

Sóller; Viento fojo del O, mar llana cielo acajado.

Alcudia; Viento y mar calma, cielo brumoso.

Barcelona; Viento N, O, flojito marizada cielo acajado, horizonte carizoso.

Ibiza; Viento banancible, cielo acajado, mar llana.

### CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Jaime, en honra de Nra. Sra. del Sagrado Corazón: Exposición á las nueve y media, seguidamente tercia y misa mayor; por la tarde los actos de coro, el ejercicio del Mes de María y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Cruz, á las diez se cantará Misa para las almas de los asociados al Sagrado Corazón de Jesús fallecidos en este último año.

Visita á la Corte de María

En el Socorro a Nuestra Señora de la Consolación.

### Telegramas

(De nuestro corresponsal especial)

Miñ republicano.—Discursos de Martí y Soriano.

Mahón 29 á las 10:40

En el mitin que celebró anoche el batallador diputado don Rodrigo Soriano asistió numerosa concurrencia.

El teatro estaba lleno, viniendo á bastantes señoras.

Primero usó de la palabra don Luis Martí, quien hizo cargos al caciquismo que en Menorca ejerce el señor Weyler.

Después habló el señor Soriano acentuando sus declaraciones de fé autonomista.

Hablando de la ley de jurisdicciones dijo que jamás el Parlamento español tolerará imposiciones vengan de donde vengan.

Recordó la campaña que hizo contra el padre Nozaleda á quien combatió no por ser fraile sino por haber cometido una falta de patriotismo.

**Soriano á Palma.—Telegrama.**

Mahón 29 á las 10:45

En el vapor correo de hoy salen para Palma los individuos que componen la mayoría republicana del Ayuntamiento de Mahón.

En el mismo vapor embarcan también para Palma los señores Soriano y Martí.

Los jefes republicanos de todos los pueblos de Menorca han enviado telegramas á don Antonio Villalonga, al señor García Orell y á don Jerónimo Pou pidiéndoles que trabajen para que el señor Soriano sea recibido mañana con júbilo en Palma, cesando con este motivo las diferencias excitantes entre los republicanos.

Hoy se celebra un banquete en honor de Soriano.—C.

(De nuestro servicio particular)

**Echegaray convalencia.—Pidiendo indulto.**

Madrid 29 á las 10

El señor Echegaray ha entrado en el periodo de convalecencia de un fuerte catarro grippal que ha sufrido.

El diario *El Imparcial* apoya la petición de indulto á favor de los reos de Mazarete que tanto trabaja á su favor el señor Maestre.

**La Gaceta**

Madrid 29 á las 10:45

La Gaceta de hoy publica una Real Orden disponiendo vagen los Tribunales el 31

del actual hasta el 3 de Junio próximo.

Publica además dicho diario oficial otra Real orden ampliando hasta cinco el número de plazas de aspirantes de Marina.

Según la estadística de población que ha publicado la Dirección general del ramo durante el mes de Febrero se registraron 57.860 nacidos; 41.928 fallecidos y 14.420 matrimonios.

**Banquete político.—Jefe proclamado.**

Madrid 29 á las 10:45

En Valladolid se ha celebrado un banquete con motivo de la unión de las fracciones del partido liberal.

El gobernador brindó felicitándose de esta unión que tanto favorece al partido liberal, haciendo votos para el engrandecimiento del partido.

El señor Alba pronunció un entusiasta discurso que fué muy aplaudido, siendo en aquel acto proclamado jefe de los liberales de la provincia.

**Comisiones recibidas por don Alfonso y su prometida.**

Madrid 29 á las 13:30

Hoy no se celebrará Consejo de ministros.

Don Alfonso y la princesa Victoria Eugenia recibieron distintas comisiones de señoras y caballeros de Barcelona y otra comisión de la Diputación provincial.

**Llegada de príncipes y una embajada.**

Madrid 29 á las 13:30

Han llegado el príncipe heredero de Portugal y el duque de Génova representante de los reyes de Italia invitados á la boda regia.

También han llegado la Embajada marroquí y una comitiva de moros de Ceuta.

**Reunión de viticultores.—Trabajos suspendidos.—Fábricas cerradas.**

Madrid 29 á las 15

El señor Madolell ha recibido un telegrama de Valdepeñas, anunciándole que se celebró una asamblea asistiendo quinientos viticultores.

En la reunión se demostró una completa unanimidad de ideas, acordándose suspender los trabajos en las fábricas y en los campos y celebrar mañana una gran manifestación para pedir la pronta reforma de la ley de alcoholes.

Se ha recibido otro telegrama de Rute (Córdoba) anunciando que han quedado cerradas sesenta fábricas y otro de Toledo en que se comunican los acuerdos tomados por los Sindicatos.

**Para recibir al príncipe de Gales.**

Madrid 29 á las 15:30

El Pardo.—A las 10 oyeron misa don Alfonso y la princesa Victoria Eugenia, marchando después en automóviles con la madre de ésta, la princesa Beatriz á recibir á la estación del Norte á los príncipes de Gales.

Don Alfonso llevaba el traje de almirante y la princesa Victoria vestido claro y sombrero azul.

**Función teatral en el Pardo.**

Madrid 29 á las 15:30

En el teatro del Real Sitio del Pardo se celebrará un función por la compañía Tubau, representándose *La Vicaría*.

Después de la función se dará un «lunch» para obsequiar á la oficialidad del Regimiento de Arapiles que presta servicio en el Pardo.

Mencheta

**A ESCOGER**

25.000 sombreros de paja de todas clases, procedentes de las mejores fábricas de Inglaterra y del país a

**PRECIOS NUNCA VISTOS**

El que compre un sombrero en mi casa le saldrá poco menos que regalado. No comprará sombreros sin antes visitar la

**SOMBRERERÍA LLADRÉS**, San Nicolás, 40

Últimos modelos, bueno, bonito y barato.

## Últimas noticias

**El viaje de Soriano á Palma**

Los telegramas de Mahón que ayer recibimos y publicamos en esta edición confirman que hoy llegará á Palma procedente de la vecina isla, el batallador diputado radical don Rodrigo Soriano.

Ayer por la tarde se repartían unas hojas conteniendo las siguientes líneas: «Palmasanos.—Mañana llega á Palma el valiente y batallador republicano don Rodrigo Soriano. Acudid todos al muelle.»

Anoche á las nueve se reunió el partido, ocupando la presidencia don Antonio Villalonga.

Este día ciento de varios telegramas de sus compañeros de Mahón en los que rogaban que dejando á un lado las diferencias surgidas preparasen al señor Soriano una entusiasta acogida.

En su vista el señor Villalonga propuso y fué acordado por aclamación ir todos esta madrugada al Muelle á despedir al señor Soriano un entusiasta recibimiento.

Se convino que para tomar acuerdos relativos á meetings ó reuniones era preferible esperar á los señores Martí y Soriano.

**Llegada del señor Soriano**

Cumpliendo con el anterior acuerdo ha sido bastante crecido el número de personas que esta mañana ha acudido al muelle á esperar al consecuente orador republicano.

El Menorquín entraba en este puerto á las tres y media de la madrugada.

Han pasado á bordo don Antonio Villalonga, don Francisco García Orell, don Jerónimo Pou y varios otros correligionarios.

En la breve reunión celebrada en la Cámara del buque se acordó organizar una excursión por el interior de la isla y la celebración de un meeting no pudiéndose fijar ni el itinerario de aquella ni el día ni sitio para la celebración de este último.

Acompañando al señor Soriano han llegado también el concejal de este Ayuntamiento don Luis Martí y el director de *España Nueva* señor Miliego.

Al desembarcar el señor Soriano fué saludado con aplausos y un «viva á Soriano» que fué contestado por los concurrentes.

En varios carruajes, acompañado de los antedichos señores y seguido de sus correligionarios, se ha trasladado al Gran Hotel donde se hospedará.

En este sitio salió al balcón acompañado del señor Pou quien hizo la presentación del señor Soriano siendo saludado con aplausos.

El señor Soriano pronunció breves frases de salutación agradeciendo la acogida que le habían dispensado.

Acto seguido se ha reunido con los Directores del partido para trazar el programa.

El señor Soriano permanecerá en Palma hasta el sábado próximo que se embarcará para Barcelona desde donde irá á Valencia, donde tiene deseos de llegar en la noche del domingo para asistir al meeting que ha de celebrarse en el teatro Pizarro de dicha ciudad, sobre la solidaridad catalana.

### Telegramas

(De nuestro servicio particular)

**Bolsa. Cotizaciones.—**

Madrid 29 á las 16:45

Interior contado . . . 8130

Interior fin de mes . . . 8240

Al próximo . . . 9940

Amortizable, 5 p. . . 8187

Banco de España . . . 43700

Compañía Tabacalera 40400

Francos . . . 975

Libras . . . 2760

Exterior . . . 9620

**Llegada de príncipes**

Madrid 29 á las 16:30

Llegaron los príncipes de Gales y los demás príncipes invitados para asistir á la boda regia, á los cuales se les tributó los honores debidos á su alta representación.

Llevaron un nutrido acompañamiento.

**Una carta sobre la solidaridad catalana.**

Madrid 29 á las 15:45

El periódico republicano *El País* publica una carta del señor Benot tratando de la fiesta de solidaridad catalana y después de discurrir sobre su importancia y alcance, dice que no puede haber nunca verdadera solidaridad sin que exista una completa conformidad de ideas.

**Recibimiento de príncipes.**

Madrid 29 á las 17

En trenes especiales llegaron los príncipes invitados para asistir á la boda regia, siendo recibidos por el ministro de Estado, duque de Al-

modevar, en representación del Gobierno.

Las escoltas que se dieron á dichos príncipes fueron: á los príncipes herederos, una sección de húsares y á los demás príncipes otra sección de lanceros.

Un piquete con bandera y música tributó los honores de Ordenanza á los nobles viajeros.

**Compañía dramática.—Función teatral.**

Madrid 20 á las 19

El Pardo.—A las cuatro ha llegado la compañía dramática de Tubau en un coche de palacio.

Los intermedios de la función serán amenizados por una orquesta de bandurrias.

El director de la banda del Regimiento de Arapiles ha compuesto un himno dedicado á la princesa Victoria Eugenia que será interpretado esta noche.

**Orfeones á Madrid.—Sobre los viajes rápidos á la Argentina.**

Madrid 29 á las 19:45

Vigo.—Han marchado á Madrid los orfeones de Vigo y Pontevedra.

También ha salido para la corte el señor Echegaray después de haber cableografiado á la Argentina el telegrama que recibió del ministro de Fomento, señor Gasset, anunciándole sus propósitos que le animan á favor de los viajes rápidos á la Argentina.

**Alumnos suspendidos.—Gran escándalo.**

Madrid 30 á las 14:15

Santiago.—En los exámenes de Mineralogía y Zoología han sido suspendidos 50 alumnos de los 68 que se presentaban.

Se promovió un gran escándalo, rompiendo el sombrero al profesor, quien al verse agredido dijo que los aprobaría á todos.

Intervinieron las autoridades apaciguando á los amotinados.

**Comida íntima.—Llegada de príncipes.**

Madrid 30 á las 1:15

El Rey, la princesa Victoria Eugenia y toda la Familia Real marcharon al Real Sitio del Pardo donde celebraron una comida íntima.

A las ocho llegaron príncipes extranjeros presenciando la función teatral, poniéndose en escena las obras ya telegrafadas, las que gustaron muchísimo, especialmente el baile.

Terminada la función se dió un lunch.

A las once regresaron Sus Majestades á Madrid.

**Una recepción.—Príncipes indispuestos.**

Madrid 30 á las 1:15

La nota saliente de la recepción, fué haberla presenciado de incógnito la princesa Victoria Eugenia, su madre y hermanos.

El príncipe de Prusia sufrió un mareo sin importancia, siendo en el acto debidamente atendido.

La princesa de Hannover se halla indispuesta, por cuyo motivo no asistió á la recepción.

Fué visitada por S. M. la Reina.

**Ascensión de globos**

Madrid 30 á las 1:15

La fiesta de la ascensión de los globos estuvo animadísima.

Los globos *Cierzo* y *Alfonso XIII* se elevaron á una gran altura sin que ocurriera incidente alguno, descendiendo sin novedad.

**Atluencia de forasteros. Iluminaciones.**

Madrid 30 á las 1:15

Las calles se hallan invadidas á consecuencia de la multitud de forasteros que continuamente transitan.

En la mayoría de las calles

lucen numerosas y espléndidas iluminaciones.

**Tres asfixiados en un pozo.**

Madrid 30 á las 1:15

Según un telegrama oficial recibido de Toledo, en el pueblo de Camunas perecieron asfixiados tres vecinos que cayeron en un pozo de agua en descomposición.

**Coche destruido.—Isidros robados**

Madrid 31 á las 2

El tranvía del Pardo arrojó el coche del consul de Austria, destruyéndolo completamente.

El consul y su esposa que lo ocupaban, salieron ilesos.

En el gobierno civil se presentaron algunos *isidros* para denunciar que les habían robado mientras paseaban admirando las iluminaciones.

**Regreso de S. S. M. M. y príncipes.**

Madrid 30 á las 2

A las 12:55 ha entrado S. M. el Rey á Palacio.

Poco antes había regresado la Familia Real y los príncipes que se hospedaban en Palacio.

Todos los automóviles se reunieron en la plaza de Oriente.

Un inmenso gentío presenció el regreso de S. S. M. M. y de los príncipes.

Se nota inusitado movimiento de automóviles.

Mencheta

### ESPECTÁCULOS

Lirico

Función extraordinaria en honor de la Marina de la Escuadra Francesa; poniéndose en escena: El Puñao de Rosas, Bohemios y El Husar de la Guardia.

**Sociedades y Corporaciones**

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia

Habiendo acordado esta Sociedad, entre otros actos benéficos que proyecta realizar con motivo de la boda de S. M. Alfonso XIII, abrir una librería de la Caja de Ahorros con una imposición de 100 pesetas á favor de cada uno de los hijos legítimos de obreros que nazcan durante las 24 horas del día en que se celebre

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma)

Madrid 17 á las 4 tarde. Recibido después de entrar en máquina la edición de la mañana de ayer.

La crisis ministerial italiana. Según los periódicos, el Sig. Giolitti tomará la Presidencia del Consejo, y el ministro del Interior; el Sig. Tittoni, los Asuntos extranjeros; el Sig. Gallo, el de Justicia; el Sig. Majorana, el Tesoro; el Sig. Gianturco, las Obras públicas; el Sig. Cocco Ortu, la Hacienda; el Sig. Mirabello, la Marina, el Sig. Masimini, las Comunicaciones.

La atribución de las carteras de la Guerra, de la Instrucción pública y de la Agricultura, no ha sido aún decidida.

Ferrocarril estratégico en Aghánistan. A despecho de la opinión rusa, el representante inglés de Cabul ha obtenido del emir la autorización para construir el ferrocarril hindu-aghán, que tiene una considerable importancia estratégica y comercial.

La marina americana. El Comité senatorial de Washington se declara favorable á que se construya un acorazado de 20,000 toneladas; á que se aumente en un millón de dólares la suma destinada á comprar municiones; á que se aumente en 250,000 dólares el medio millón destinado á la compra de cañones, y á que se destine un millón de dólares á la construcción de submarinos.

La peregrinación española. Comunican de Roma que el Papa ha recibido al segundo grupo de peregrinos españoles, presididos por el obispo de Vitoria.

El Sumo Pontífice pronunció un discurso exhortando á los peregrinos á que depongan sus diferencias políticas y apoyen el trono de Don Alfonso XIII, el cual seguramente se inspirará en los altos ejemplos que le dió su madre durante la regencia, y elevará á España á su más alto grado de esplendor.

Contra costumbre, el Papa permaneció sentado durante todo el tiempo que duró la recepción.

La Asamblea de obispos. Dican de Roma que el Papa ha exigido un secreto absoluto respecto de las deliberaciones de la Asamblea de obispos franceses, prohibiendo toda comunicación de sus acuerdos al público.

De Rusia. En Sebastopol, durante una revista militar, fué lanzada una bomba contra

algunos personajes militares, sin herirles.

Hay tres detenidos. El Gobierno ruso ha declarado que á pesar de las manifestaciones de la Duma, el Gabinete no dimitirá y sólo abandonará su puesto en el caso de que así lo disponga el zar.

En Moscú se adoptan grandes precauciones en previsión de un ataque á las cárceles en donde están los presos políticos.

Se habla de un complot militar contra los representantes de la Duma y de otro contra los burócratas.

Las tropas están acuarteladas.

Espectación política. En los Círculos políticos se nota mucha expectación, á causa de los rumores circulados acerca de la supuesta evolución hacia la monarquía, que se atribuye á los Sres. Melquiades Alvarés y Labra.

También se dice lo mismo de Azcarate.

Los tres han negado rotundamente semejante evolución. La visita que hizo Labra á Moret el otro día, y que dió pábulo á estos rumores, tuvo por objeto tratar un asunto judicial y en manera alguna política.

Accidente desgraciado. Dican de Linares que al inspeccionar la mina «Numancia», que acababa de arrendar el ingeniero inglés Regno, se

cayó á uno de los pozos, muriendo en el acto.

Torero herido. El diestro «Mogino-chico», al entrar á matar el primer toro en la corrida que se dió ayer en Murcia, fué cogido, resultando con una herida en la región glútea de cinco centímetros de profundidad, de pronóstico reservado.

Terrible incendio. En Hockais (Japón) un voraz incendio ha destruido 418 edificios, pereciendo nueve personas.

Carreras de caballos. Dican de París que en las carreras de caballos celebradas en Chantilly, ganó el premio de 100,000 francos, del Jockey Club, llamado Derbi francés, el caballo Naintenon, propiedad del millonario yanqui Vandervilt.

El caballo recorrió 2.400 metros en dos minutos y cincuenta y cinco segundos.

Descubrimiento importante. Telegrafían de Berlín que en presencia del kaiser y del ministro de Marina se han hecho experiencias de un invento para variar la dirección de los torpedos después de salidos del tubo, tomando en todo momento la dirección que se desee, y estallando á voluntad del que lo dirige.

Los resultados fueron muy satisfactorios. Este invento permitirá rectificar la

puntería, haciendo que no se pierda ningún disparo.

Temblor de tierra. Telegrafían de Nueva York que en Hongthou y en Kongook (Michigan) se han sentido 57 temblores de tierra. Los habitantes huyeron.

Contra las admisiones temporales. Una Comisión del Centro Castellano ha visitado á Moret y al ministro de Hacienda, á quienes han entregado un Mensaje, solicitando que no se acuerde por el Gobierno la admisión temporal de los trigos pedida por los fabricantes de harina de Cataluña, porque esto perjudicaría grandemente á toda la región castellana, sin beneficio más que para unos pocos, que serían los fabricantes, pues no por eso bajaría el precio de la harina.

Los alcoholeros. En todas las provincias de Levante y Andalucía se celebran mitins para acordar el cierre de fábricas y almacenes de aguardientes y licores. En Córdoba se han cerrado cien fábricas de anisados por falta de demanda de sus productos y por la carencia de alcohol.

Han quedado sin trabajo miles de obreros.

Créditos de Ultramar. Se compran—Unión 57—frente á la Plaza del Mercado.

Comercio de

Compra y venta de maquinaria de lance. Antigua casa de Barcelona de MIGUEL FAURA, (sucesor de Oromí). Píñones de recambio, cadenas de telar, negros de ternales, poleas, etc., etc. Compra y venta de metales viejos, cobre, latón, plomo, zinc, estaño, etc., etc. Puertas de acero onduladas, sistema MAS BAGA.—Informes y detalles: San Elías 19—Palma de Mallorca.

Clases pasivas. Anticipo á las mismas, cantidades para pagar en veinte meses. Préstamos sobre alhajas, ropas, muebles y papeletas de empeño. DESPUIG, 40, SANTA CATALINA.

Un solar que reúne buenas condiciones en el ensanche de la puerta de San Antonio, lindante con la carretera de Manacor y dos calles más, de 16 metros por 48, tanto se venden como se aceptarían proposiciones para edificar á gusto del inquilino. Informar en: Sindicato, 126.

Casa de recreo para alquilar. En el caserío del Pont d'Inca, esquina á la plaza, frente la iglesia, hay una, con todas las comodidades apetecibles, jardín y árboles frutales, tanto se alquila amueblada, como sin muebles. Darán razón «Hotel Continental», San Miguel 38, Palma.

Serzaga al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL CE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina.

Doméstica bobina central

La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquina para toda industria en que se emplea la costura.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

El día 17 de Junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cádiz el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacifico, con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Junio saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, el vapor

MONSERAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales de Cuba á Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

Saldrá el día 11 de Junio de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

M. CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.—También carga para Maracaibo, Garúpans y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 23 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port Said, Colombo, Singapur y Manila sirviendo por trasbordo los Puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 Junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo

El día 25 de mayo saldrá de Barcelona el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los efectos de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 p. en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta del 29 del mismo mes. Servicio Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores. Para más informes Plaza de Antonio M. ura, núm. 4

HISTOGENO LLOPIS

CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS. Recomendado por todas las eminencias médicas. Se ven en todas las farmacias. Unico importador: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca. Ferraz números 1 y 3, Madrid.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADCOCK Y C.

Sucursal en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

GOTAS ANTI-ENURETICAS MIRALLES

curan con seguridad la Incontinencia nocturna de la ORINA

Véndese en la farmacia del autor, JOAQUÍN MIRALLES, MANRESA á Barcelona, en la de D. MARIANO MIRALLES, Paseo de San Juan, 201, y en las principales farmacias de España.

Depositarío en Palma: Farmacia de Valenzuela, Plaza de la Cuartera

GLICEROFOSFATO DE CAL MIRALLES



TÓNICO-RECONSTITUYENTE Antineurasténico

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (ANTES JULIUS G. NEVILLE)

Compañía anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Mahón—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, A. C. 15, 33 y 35—Delegación la casa Grosley and Brothers, de Manchester, Motores á gas, Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos este ma, Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dawson». Calderas y piróclimas de vapor «Devey Faxman» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Blake.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de rampladores, barcos de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza. Unico representante: Bernardo Estela, Palma de Mallorca

Vapores directos

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá de Barcelona el día 14 de Junio, el vapor

JOSE GALLART

Para Canarias, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New-Orleans, saldrá de este puerto el día 3 de Junio, el vapor

JUAN FORGAS

NOTA.—Se replica á los señores cargadores, avisen á la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar, para reservarla la cabida necesaria. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

IMPOTENCIA debilidad genital, espermatorrea y esterilidad. Cura rápida con la antigua y renombrada POMBA FORTIFICANTE, de Rodríguez de los Rios. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción. Diez pesetas bote, en principales farmacias y depósitos; y por correo, Bros. Martín y Durán, Tetuán, 3, Madrid. En Palma de Mallorca: Don Mateo Colom, Marina 34 y 36.

Se vende una casa en el Arrabal de Santa Catalina, con espaciosa comedida, buen jardín, con árboles frutales y agua abundante de dos fuentes. Para informes: Casa Anunciadora, Palacio, 8.

Modistas

Faltan oficiales y aprendizas. PUREZA 11

CABALLO

Se vende uno, de tiro. En la Administración de «La Almudaina» informarán.

VENTA

Se desea vender una casa situada en el suburbio de «Sa sini d' en Gil», compuesta de piso, con sala y cuatro cuartos dormitorios y demás comodidades para una numerosa familia. Para informes dirigirse en la calle de Soler, (Arrabal de Santa Catalina), número 35.

SE VENDEN

Dos fincas de 500 y 550 duros de renta muy recreativas situadas á menos de 20 kilómetros de Palma, buenas carreteras. Informar en: «Casa Anunciadora», P. lasio, 8.

HERPES

ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con decaimiento de fuerzas é inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia de Globo, Plaza Real, 1.

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos

Orsola, Solá y C.—Barcelona

Proveedores de la Real casa

Unica premiada con medalla de oro en la Exposición de Paris

Granito de mármol incrustados, piedra artificial, pavimentos continuos bañeros, escaleras, peldañas, balustres, chimeneas, mesas de jardín, zonas, pilas, lavabos y mostradores. La casa cuenta con el catálogo más extenso y de todos cuantos dibujos se pidan puede servir asegurada.

Unico representante en esta isla:

ANTONIO AYRES

Despacho: Conquistador, 12, Palma. Domicilio: 36, 2.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO

EL TRICOFERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza. Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Depilatorio imperial

DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1. Farmacia del Globo.

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner.—PALMA.